
第九章  

所有者权益



第一节  所有者权益概述 
        一、所有者权益的定义与性质

      （一）定义

        所有者权益是指企业资产中扣除负债以后由所

有者享有的剩余权益。

        
        

        （二）所有者权益与负债的区别
    区  别 所有者权益 负      债

权益性 质不同 享有盈余等权利 要求清偿权利

 权利内容不同 参与收益分配、参与
经营管理等

按期收回本金及利息

归还期 限不同 一般不予归还 必须偿还

风险大小不同 风险较大(投资者) 风险较小(债权人)



        二、公司制企业与股东权益

    （一）公司制企业组织形式及其特征

        1.组织形式

企    业

独资企业 合伙企业 公司制企业

无限
责任
公司 

有限
责任
公司 

股份
有限
公司 

两合

公司 

实收
资本

股本

        2.股东权益



 （一）内容和分类
  
       按组成内容分类：实收资本、资本公积、盈

余公积、未分配利润

（二）分类意义
   1.能够清晰地反映企业所有者权益的结构
   2.能够反映利润分配政策上的影响因素

        三、所有者权益的内容和分类



第二节  实收资本(股本)

        一、实收资本及其来源 
    (一) 实收资本和注册资本

        1. 实收资本：投资者实际投入企业经
营活动的各种财产物资。投资人可以用货
币资金、存货、固定资产和无形资产等对
企业投资。

        2.注册资本：企业成立时在工商行政
管理部门登记注册的资本总额，是企业各
方投入资本的总和，是企业的法定资本。 



         （二）资本投资人的权利

        投资人享有的相应权利包括：

u公司管理权

u分享利润权

u分享剩余财产权

u优先投资权



        （三）实收资本的来源    

1.按投入渠道不同

国家资本

法人资本

个人资本

外商资本

非货
币资
产投
资

货币资产投资

实物资产投资

无形资产投资

2.按投资形态不同



        二、实收资本的计价（计量）方法

    (一)以货币资金出资的计价

        以人民币出资企业可按实际收款额作为

投入资本入账；外币出资应折合为记账本位
币计价。

    (二)以非货币资产出资的计价

        投资者以房屋、机器设备等固定资产和

原材料等实物资产或无形资产出资，通常采
用企业与投资者双方认可的价值（公允价值）
计价。



        三、实收资本与股本的账务处理

         (一)实收资本的账务处理
         

实收资本
★ 在股份企业为“股本”
账户性质：所有者权益
账户结构：贷增借减
对应账户：见图示

均
为
资
产
类
账
户

             实收资本
 退还投资数    收到投资数 
                         ◆货币投资 
                       
                       ◆实物投资

                         ◆无形资产
                             投资
                         ◆转增资本
                          期末余额

                          ×××

在实务中
极少发生

        资本公积
 ×××         ×××
        盈余公积  
 ×××         ×××

按投资方式不同



       【例9--1】宏大公司创立于2015年1月1日，
A、B两位投资人各投资 500万元。A以现款投
资；B投资专利权和使用过的固定资产。经资
产评估部门评估，固定资产评估价420万元，
专利权的评估价80万元。

     (1)借：银行存款          5 000 000
               贷：实收资本—A                5 000 000
     (2)借：固定资产           4 200 000
                   无形资产              800 000
               贷：实收资本—B                5 000 000

        2.账务处理



        【例9--2】某中外合资经营企业注册资
本为人民币320万元，投资双方出资比例为1：
1，外方港龙公司以港币出资。收到外币资
本日汇率为1：0.8，按此汇率折算港龙公司
投入港币外汇200万元。账务处理：

    借：银行存款—港元户  1 600 000
                                           (2 000 000×0.8)

        贷：实收资本—港龙公司    1 600 000 
                                           (2 000 000×0.8) 



    （二）股本的账务处理

        股本：股份有限公司的股东权益。

        1.公司设立方式

   （1）发起式：公司的所有股份全部由发
起人认购，不向发起人之外的任何人募集股
份。其筹集费用低，筹资风险小。       
  （2）募集式：公司股份除由发起人认购
一部分外，还可以采用向其他法人或自然人
发行股票的方式进行募集，因此需要聘请券
商发行股票。其筹集费用高，筹资风险大。
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